

“湘”约非洲：历史越千年 前景胜万里

赵凯明

核心提示

中国和非洲之间的友谊源远流长，深植于共同的历史记忆和文化交流之中。多年来，中非合作硕果累累，无论是官方合作还是民间的友好交往，都显示出广阔的合作前景。



7月19日，冈比亚中河区萨普地区，中国专家教当地村民操作收割机收割稻谷。

湖南日报全媒体记者 傅聪 陈萌 摄

表现出的远见卓识和无私奉献，赢得了非洲各国民众的深切敬意。赞比亚开国总统卡翁达多次在不同场合表达对毛泽东主席的敬仰之情，称赞“我们是兄弟、是姐妹，是忠实的全天候朋友”。

1971年10月25日，联合国大会通过了恢复中华人民共和国在联合国的一切合法权益的决议。美国媒体报道称，“在非洲等76个国家的支持下，红色中国获准进入了联合国”“非洲国家同红色中国站在一起”。这一中非交往史上的高光时刻，深深印刻在中非人民的心坎上。

“黑石号”上的长沙窑瓷器用书法和绘画装饰，所题写的诗词、绘制的花鸟纹样彰显了中华文明气象，同时又大胆将异域元素融入产品，创新性地使用模印贴花技术模仿阿拉伯地区金银器皿以及地毯织物上惯常使用的狮纹、对鸟纹、椰枣纹、胡人乐舞纹等图案纹饰，远销北非。它如同一颗遗落的“时间胶囊”，将遥远的9世纪海上丝绸之路的盛况展现在我们眼前，使得兼收并蓄、开放包容的湖湘精神在历史的长河中得以生动体现。

播种梦想：共耘非洲广袤之地

非洲土地资源丰富，农业生产条件优越，但农业生产水平低，粮食安全问题突出。粮食短缺问题如同挥之不去的阴霾，一直笼罩在非洲大陆上空。被誉为“杂交水稻之父”的袁隆平不仅让中国的粮仓变得丰盈，还将希望的种子撒播到了遥远的非洲，使千百万人免于饥饿。

东非岛国马达加斯加由于水稻种植技术落后，每年需要进口数十万吨大米。2006年，袁隆平援非杂交水稻专家团队踏上这片土地，经过10多年努力，终于在复杂气候条件下成功培育出具有高产、耐旱、抗洪、抗倒伏、优质等优良特性的杂交水稻品种。如今，马达加斯加杂交水稻种植面积达7.5万公顷，平均产量在

每公顷7.5吨左右，极大改善了当地民众的缺粮问题，杂交水稻的图案还被印在当地最大面额的纸币上。布基纳法索从中国引进杂交水稻后，每公顷产量从过去的5吨提升到10吨以上……对非洲许多国家来说，通过种植杂交水稻，“岁晏有余粮”不再是遥不可及的梦想。

授人以鱼，更授人以渔。自2007年起，隆平高科专家团队通过“走出去”和“带回来”方式，举办国际农业知识培训班，为当地培养了一支“带不走”的人才队伍。十余年间，隆平高科为近100个亚非拉国家培训了14000多位农业技术人员，其中大部分人来自非洲。正如马达加斯加农业和畜牧业部长哈里菲迪·拉米利松所说：“中国专家是帮助我们实现粮食安全梦想的人，他们不仅给我们提供了优良的种子，还教会了我们先进的种植技术和管理方法。他们是我们的好朋友，也是我们的好老师。”

带着中国技术基因和人文情怀的水稻种子，在广袤的非洲大地上拔节生长，诠释着“科学无国界，友谊无距离”的真谛。湖湘精神再度发扬光大，以其经世致用、心忧天下的特质，为湖南与非洲之间谱写下一曲感人至深的友谊之歌。

心手相连：湘非互鉴文明之光

国之交在于民相亲，民相亲在于心相通。在非洲广袤的大地上，一所所孔子学院如同一颗颗璀璨的星辰，拉近了国相交、民相亲的距离，让极富魅力的中国文化不再是遥远的传说。

自2008年起，长沙理工大学、湘潭大学、湖南城市学院、中南大学分别与利比里亚大学、乌干达麦克雷雷大学、加纳海岸角大学和

刚果(金)外交学院共建孔子学院。一座座孔子学院里，古老汉字与非洲鼓点交织，汉语韵律与非洲歌舞共鸣，中华文化正在非洲大地上生根发芽、开花结果。孔子学院成为了语言学习的场所、文化交流的府邸，成为湖南与非洲“以文会友、以友辅仁”的重要舞台，让湖南与非洲人民心手相牵。湖南与非洲跨越重洋紧密相连，成为彼此“最近的远方”。

结伴同行：推动湘非合作行稳致远

千里之约，再启新程。2013年秋天，习近平主席在出访哈萨克斯坦和印度尼西亚时先后提出共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路，由此开启了共建“一带一路”国际合作的崭新篇章。这是应对各国共同挑战、完善全球经济治理的中国方案，承载着各国对文明交流的渴望，对和平安宁的期盼、对共同发展的追求、对美好生活的向往。

湖南积极响应“一带一路”倡议，向远在千里的非洲朋友递上“友谊之手”。从1982年“牵手”刚果(布)首都布拉柴维尔市算起，湖南与非洲的友好城市交往已经走过了42年。截至目前，湖南和非洲共有8对友好城市。从相识到相知，再到相濡以沫，省与省的交往、城与城的交流，让湘非友谊之花绚丽绽放，双方在合作共赢道路上结伴同行、渐入佳境。

2024年9月，中非合作论坛峰会将在北京举行，中非命运共同体建设将开启崭新篇章。在中非经贸合作的广阔舞台上，湖南不仅是见证者，更是合作的积极参与者与推动者。作为中非合作论坛框架下最大的经贸合作平台，中非经贸博览会长期落户湖南，至今已经举办三届。一场场“跨越山海、心连万里”的盛会，既是经贸交流的平台，更是文化的盛宴。中国气派和非洲特色相互交融，见证新时代湘非合作不断迈上新台阶。

湘非合作全方位发展。合作领域日趋广泛，从传统的贸易与工程建设领域，向数字经济、绿色发展、金融等新兴领域迅速延伸；合作规模持续扩大，湖南成为中国地方层面对于非经贸合作的桥头堡，2023年，湖南对非进出口556.7亿元，规模保持全国第八、中西部第一，近三年年均增长23.1%，推动中非合作迈向新高度。

山川异域兄弟情，风月同天湘非谊。在习近平主席提出的真实亲诚对非政策理念和正确义利观引领下，湖南将立足中非经贸博览会和中非经贸深度合作先行区这两大国家级平台，弘扬湖湘精神，深化“中非达累斯萨拉姆共识”，始终与非洲携手推进合作共赢、和合共生、文明共兴，共同谱写湘非命运共同体建设新篇章，为推动构建人类命运共同体提供典范样本。

【作者系湖南省当代中国马克思主义研究中心省委党校(行政学院)分中心特约研究员，湖南省委党校(行政学院)分管日常工作的副校长(副院长)】

新时代技工院校思政工作实践思考

唐燕

思政教育守正与创新相统一，将专业学习与立德树人相结合，是做好技工院校思政工作的关键所在。在郴州技师学院，学院组织“劳模精神”“工匠精神”进校园活动，提高学生的专业认知和职业精神；丰富思政教育内涵和活力，将黄克诚故居、萧克故居、“夜宿梨山”等红色资源融入思政教育的鲜活内容，发挥红色资源的独特作用，让红色成为思政教育“教室”，让文物史料成为思政教育“教材”，让英烈英模成为思政教育“教师”；将学习、体验、领悟融为一体，传承开放史教育，引导学生坚定理想信念，厚植爱国主义情怀。学院党委书记、院长每学期至少给学生讲授4课时思政课，领导班子其他成员和中层干部每学期至少给学生讲授2课时思政课。

以问题为导向。技校生年龄普遍属于青春期，这是其价值观、人生观和世界观养成的关键时期。如何帮助他们在纷繁复杂的社会环境中保持清醒头脑、坚定理想信念，是教育工作者的重要使命。针对上述情况，技工院校需要始终坚持学生为全部工作的中心，引导学生

(作者单位：郴州技师学院)

数据时代，高职财会教育应注重培养三种能力

素养培养和职业能力提升，注重培养学生数据分析、风险预警、解决方案一体化等实际操作技能，面向社会职业新需求完善实训资源。

注重培养学生数智化应用能力。数智化是改革财会制度、提升财会服务效能的重要举措，同时也是财务会计高质量发展的必然要求。高职院校财会教育要准确把握时代发展趋势，注重引导学生拓展数据处理与应用、电子会计、人工智能等专业技能。推进产教融合、校企合作，深化协同创新，构建校企合作、信息互通、共建共享的专业数智化建设平台，推动形成多元化、多维度人才培养平台。创新传统教学模式，因材施教，结合专业特点与基础，拓展

会应用需求技能培养。拓展学生计算机信息、统计学、会计学等学科教学与应用，强化专业操作技能，鼓励学生参加财会行业各类技能竞赛和企业实际项目，提高实际操作经验，了解应用场景。要加强学校和企业联合培养，积极引进企业实习和实践合作，选拔优秀学生作为储备员工培养。

“在全面建设社会主义现代化国家新征程中，职业教育前途广阔、大有可为。”以大数据赋能财会专业既是机遇也是挑战，高职教育应把握时代脉搏、乘势而上、积极作为，为新时代财会专业教育贡献高职力量。

(作者单位：湖南环境生物职业技术学院)

完善社会企业法律制度供给 助力多元养老服务市场高质量发展

孙亚贤

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》，强调“积极应对人口老龄化，完善发展养老事业和养老产业政策机制”，并明确提出，鼓励和引导企业等社会力量积极参与，推进互助性养老服务，促进医养结合。社会企业作为积极应对人口老龄化的重要力量，在弥补政府基本养老服务供给不足、满足多元化养老需求等方面发挥重要作用，展现出受众广、收费低、可营利等独特优势。但实践中也受到一些条件、机制的制约，存在法律主体地位模糊、内部治理机制不完善、内外部监督乏力、有效激励措施缺失等问题。为此，完善社会企业参与养老服务的相关法律制度十分必要。

明确社会企业参与养老服务的法律主体地位。获得合法主体地位，是社会企业能够积极参与养老服务的前提。长期以来，在我国法律体系下社会企业没有形成统一明确的概念，各地对其法律主体地位的认定模式也不尽相同，导致社会企业经营合规风险凸显。明确社会企业法律主体地位，需要在现有法律体系下，根据社会养老服务公益性与营利性并存的特征，尽快为其找到准确的法律定位，并在此基础上出台相应规章。针对社会养老企业双重属性的特点，还要积极探索构建社会企业登记管理制度，既明确社会企业的认证标准、规范社会企业现有注册形式，又体现简政放权的要求、简化社会企业登记认定的行政审批程序。

完善社会企业参与养老服务的法律治理机制。当前，社会养老企业缺乏与之匹配的法律治理机制，导致其双重属性界分不清，尤其是公益属性难以维持。从法律治理机制入手保障社会企业公益属性的维持，要在社会企业治理中明确其公益属性的基础性地位，并以企业章程的形式加以明确，凸显其与一般企业所承担社会公益责任的区别。让社会养老企业的公益性更加鲜明，要构建资产锁定制度，将资产的流动限制在具有同样公益性目的的主体之间。资产锁定包括两个方面：社会养老企业资产的转移应限制在同样具有公益性目的的社会企业或非营利性组织之间，社会养老企业解散时资产的分配也应锁定在具有同样公益性目的的主体之间，并保证分配所得的资产可以继续用于公益事业。此外，国家应通过相关规章制度明确社会养老企业利润分配的标准范围，不同地区、不同行业可根据自身经营情况，在国家统一利润分配标准范围内做出适当调整，既保证股东对营利性的需求，又保证企业的公益性目标。

健全社会企业参与养老服务的法律监管措施。有效的法律监督能够保障社会养老企业积极效用的发挥，杜绝权力滥用，引导养老服务行业健康有序发展。为更好监督社会企业参与养老服务，一方面应完善社会企业内部监督机制，强调对企业决策公益性的监督，包括信义义务、注意义务、信息披露义务等内容，都应围绕企业公益性的实现展开。另一方面应健全社会企业外部监管渠道。既通过明确社会企业的监督主管部门，设定明确的监管模式与监管标准，又要充分调动社会力量参与外部监管，充分发挥行业协会、社会团体、企业联盟的自我约束机制，创新监管方式，提高监管效率。

构建社会企业参与养老服务的法律激励政策。构建法律激励政策，能激发社会企业参与养老服务的积极性，营造积极向善的社会氛围。比如，无利或微利是不少社会养老服务机构在起步阶段的经营状态，政府对此应当加大补贴和财税政策的扶持力度。税收上，对于从事养老服务的社会企业可设置对应的税收减免政策；融资上，帮助从事养老服务的社会企业拓宽融资渠道，降低贷款利率，给予适当创业补贴等。在政策支持方面，可明确主管部门负责社会养老企业的政策制定及宣传工作，主动提供技术及政策支持，健全孵化机制，对于在养老服务领域作出突出贡献的社会企业，应设置相应的奖励机制，颁发相应的荣誉称号并给予适当物质奖励。

通过明确社会企业参与养老服务的法律主体地位，完善社会企业参与养老服务的法律治理机制，健全社会企业参与养老服务的法律监管措施，构建社会企业参与养老服务的法律激励政策，必然能够激发社会企业参与养老服务的热情，更好满足老年人多层次多样化需求，助力多元养老服务市场高质量发展。

【作者单位：长沙理工大学。本文系湖南省教育厅优秀青年项目“社会企业资本制度研究”(21B0320)阶段性成果】

新域